

Памяти ученых Камчатки

ПАМЯТИ НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА КОЖЕМЯКИ

(19 декабря 1936 г. – 16 января 2012 г.)



Николай Николаевич Кожемяка

16 января 2012 г. после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни ведущий научный сотрудник Института вулканологии и сейсмологии ДВО РАН, к.г.-м.н. Николай Николаевич Кожемяка.

Н.Н. Кожемяка родился 19 декабря 1936 г. После окончания МГУ им. М.В. Ломоносова в 1959 г. он был направлен по распределению в Камчатскую комплексную экспедицию Совета по изучению производительных сил АН СССР, которая в 1962 г. вошла в состав созданного на Камчатке Института вулканологии.

В 1967 г. Н.Н. Кожемяка защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук «Геоморфология и история развития рельефа вулканической зоны Срединного хребта Камчатки в позднеплиоцен-четвертичное время».

Н.Н. Кожемяка являлся признанным специалистом в области геоморфологии, четвертичного и современного вулканизма. Он проводил мно-

голетние планомерные исследования всех главных вулканических зон Камчатки: Срединно-Камчатской, Южно-Камчатской, Восточно-Камчатской и Центрально-Камчатской.

Им был опубликован ряд фундаментальных работ. Н.Н. Кожемяка автор и соавтор четырех крупных монографий и большого числа статей. Общеизвестны и востребованы написанные им в соавторстве с Н.В. Огородовым, А.А. Важеевской, Н.Е. Литасовым и др. монографии «Вулканы и четвертичный вулканизм Срединного хребта Камчатки» (1972) и «Долгоживущий центр эндогенной активности Южной Камчатки» (1980).

Во многом его работы являлись пионерскими. Н.Н. Кожемяка первым оценил основные количественные показатели для всех действующих вулканов Камчатки, рассчитал баланс вещества и обосновал ведущую роль базальтовой магмы в их становлении. Им проанализирована роль крупных долгоживущих вулканических центров в выносе глубинного вещества и формировании структур Камчатки, сформулировано понятие о долгоживущем вулканическом центре и проведена оценка расходных и энергетических характеристик Паужетской вулканно-тектонической депрессии. Эти разработки имели большое значение для освоения геотермальных ресурсов Юга Камчатки.

В октябре 1974 г. Николай Николаевич был избран ученым секретарем Института вулканологии ДВНЦ АН СССР и проработал в этой хлопотливой должности до 2004 г.

Под его патронажем получил широкую известность музей института, было отлажено четкое взаимодействие со многими структурами Камчатской области. Существенный вклад Н.Н. Кожемяка внес в создание Камчатской региональной ассоциации «Учебно-научный центр». В это же время он продолжал вести плодотворную научно-исследовательскую работу.

Доблестный труд Н.Н. Кожемяки был отмечен правительственными наградами: медалью «За трудовую доблесть» (1983 г.) и орденом «За заслуги перед Отечеством 2-ой степени» (1997 г.).

Светлая память о Николае Николаевиче навсегда останется в наших сердцах.

Родные, друзья, коллеги